

Anuncios, reclamos y conuicados, según tarifa.
Cualquiera de funeral a precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

SUSCRIPCIÓN
Porcentaje
Año. 1,99
Semestre. 2,75
Extranjero, un año. 10,00
Número suelto. 00,05
Idem, atrasado. 00,10
Pago anticipado

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero
Plaza de Aguirre, 2.

Soria 10 de Mayo de 1920.

Teléfono número 62.

Divulgaciones sobre Marruecos á propósito de la cuestión "Tánger."

XV

Relaciones internacionales.

En el año 1782 concede Sidi Mohamed el uso del puerto de Tánger á españoles y franceses, y en 1803, por la caballerosidad de Carlos IV, no quedó para España una parte del reino de Fez. Luego con gran torpeza se hace mediar á Inglaterra en las reclamaciones diplomáticas, y á punto de declarar la guerra del 1860 á Marruecos, nos reclama una deuda atrasada de 49 millones de reales, que se pagó en seguida. Durante las hostilidades puso su veto para que no llevásemos las tropas á Tánger, y dificultó su permanencia en Tetuán. Ya no nos suelta Inglaterra, y con cuestión de diferencias entre España y Marruecos, provoca la Conferencia de Madrid de 1880, garantizando las potencias la integridad de Marruecos, y reconociéndose á España el derecho de consulta, aunque manteniéndose el «statu quo». En 1884, Francia pensó anexionarse la parte oriental marroquí, con el proyecto de «rectificación de la frontera argelina», no lográndolo por Italia é Inglaterra. Luego, á pasar de ser chafateado Sidi Brisa en Madrid en 1895, se firma un tratado hispano-marroquí, que las colonias extranjeras reciben muy mal. Después, las reclamaciones de los Estados Unidos, haciendo nombrar gobernador de Tánger al Raisuli obligan á Inglaterra, Francia y España á zanjar diferencias. España intenta romper el «statu quo», sondeando la cancillería alemana, que no aceptó la responsabilidad. Entonces se elabora el tratado secreto franco-español en 1902 repartiéndose Marruecos, concediéndonos, desde el Sebú, Inauen y Muluya, hasta el norte, con el valle del Uarga, incluso Fez y Taza. Inglaterra no ve bien la extensión de Francia por el Mediterráneo, y en la convención francesa se arreglan las dos, expresando que Francia se pondrá de acuerdo con España, dando lugar al tratado español del mismo año 1904. Establece Francia la policía en Tánger y vienen los celos de Alemania y desembarca en dicha ciudad el Kaiser en 1905, y llama á Marruecos, pueblo libre, ante las representaciones de las demás potencias y del sultán. Alemania, fundándose en que el tratado franco-español y franco-inglés, modificaban el convenio de Madrid, provoca una conferencia internacional. Se arregla con Francia, y luego es el sultán quien propone la conferencia de Algeciras de 1906. Alemania quiere favorecer á España, pero no puede, porque el gobierno había firmado el tratado en 1902 con Francia, y la base de la conferencia de Algeciras fué no alterar los tratados, ni vulnerar el «statu quo» salvo en la organización de la policía franco-española. España pacta con Francia y Alemania respectivamente en Marzo del 1910, para que las operaciones realizadas, sean transi-

ta, con pretextos, va extendiendo su esfera de acción, y excita á los moros para apoyarse en nuevos fundamentos, y se va internando y comprometiendo el sultán en operaciones financieras, y quebrantando siempre que puede la legalidad, ó se va quedando con toda la deuda del Imperio. Viola el acta de Algeciras con una simple interferencia á las potencias signatarias, cometiendo una nueva violación con el proyecto de ferrocarril Tánger-Alcazar-Fez, protestando Madrid y Berlín.

Francia se hace la sueca é intenta pasar el Muluya sin consideración á España, pero Alemania la advierte por su injusticia, y suspende aquella la expedición. Sigue no obstante en su «penetración pacífica» y engaña á Hafid, quien solicita el protectorado francés, habiéndose firmado un pacto secreto entre Francia y el sultán. La conducta francesa provoca conflictos con España y Alemania. Empezamos á ver claro y tomamos Larache y Alcazarquivir, y el gobierno francés amonesta á España. Nuestra toma medidas enérgicas y tienen lugar los incidentes de Alcazarquivir. La prensa francesa insulta á España y Caillaux la injuria, amenazándonos con una revolución interior, manifestando nuestro gobierno, que va á ocupar Tánger que ya era suyo desde el 1860. Alemania advierte á Francia que no pasará por nuevas violaciones, haciéndose ésta la sorda, en vista de lo cual, manda aquella el cañonero Panther á Agadir, sustituyéndolo en seguida por el crucero Berlin.

Era pedir parte en el botín. En el tratado de Berlín del mismo año 1911, se pone de acuerdo con Francia, pidiéndonos ésa en seguida, compensaciones por lo cedido á Alemania en el Congo. Apoderada Francia de la voluntad del sultán, quiere que abandonemos Larache y Alcazarquivir, pero Inglaterra lo impide, y el acuerdo franco-marroquí del 12 hace que conste que se conciará con España respecto á sus derechos, y que Tánger conservará su carácter especial, obligando al sultán á no concluir acto alguno sin el asentimiento de Francia. El convenio siguiente, que es el franco-español del 1912, es consecuencia del franco-marroquí. Inglaterra, por sus conveniencias, se nos reconoce el actual protectorado español, pero Francia, por otro lado, es la que fuerza al sultán por el convenio franco-marroquí del mismo año 1912, y cuando quiera defender el derecho y la libertad, nos dirá que el Imperio marroquí, no obstante, quedó reconocido é intangible.

Carmelo Diez Gessner.

LAMPARAS eléctricas.

Nitrogeno: 1/2 vatio.

DE INDUSTRIA ESPAÑOLA
Fábrica y Oficinas Centrales: Cortes, 397
BARCELONA

FIGURAS DEL DIA



El distinguido maestro D. Emilio Serrano, que con motivo de su jubilación del profesorado del Conservatorio de Música y Declamación ha sido homenajado por el Círculo de Bellas Artes.

“EL PORVENIR CASTELLANO”
Teléfono 62.

Desde París.

El proceso de Caillaux.—Las tropas alemanas en el Rhur.

Rinde el correspondiente homenaje á la avuda de ellos recibida, pero no oculta que hoy quieren ser absorbentes en la conferencia de los «Tres» y que parecen tender á desentenderse de algunos de los compromisos que la cohesión del peligro les hizo en principio aceptar.

Fustiga á los alemanes por sus intrigas para aludir sus responsabilidades y modificar el tratado de paz á su antojo.

Los alemanes—dica—se han comprometido á entregarnos los militares que cometieran asesinatos, robos y pillajes, los cuales oficiales aun no ha entregado: se comprometieron á entregar una determinada cantidad de toneladas de carbón que tampoco ha entregado; se comprometieron á hacer respetar las misiones encargadas de vigilar la ejecución del tratado, habiéndose tiroteado á estas misiones sin haber dado á Francia las reparaciones pedidas; con motivo de haber autorizado provisionalmente á los alemanes para guardar la zona neutral han sido enviadas tropas de Reidrs y al Rhur y como con esto se vulnera el tratado y las hostilidades manifestó Francia no deba aguantarlo y no lo aguantará aun que haya sido tan paciente hasta ahora en la desatención de sus derechos.

La Reidrs-ehr ha sido contenida con tropas franco-belgas y estas últimas se han hecho cargo de poner las cosas en su sitio y recorda á los alemanes que si su derrota hasta ahora no les pesa por la transigencia de los vencedores, no será así en adelante y cada tentativa de hostilidad se castigará en consecuencia.

¿Pero no es esto triste para los franceses que con su aparatosa victoria están hoy padeciendo más que los vencidos?

Balance feminista.

La irrefutabilidad del hecho está por cima de todas las retóricas universales.

«Los hechos rompen las narices» que decía en cierta discusión un salvaje con mucho talento.

La Asociación Nacional de Mujeres Españolas ha leído la «Memoria» de su actuación anual. La Lectura es edificante.

Acóplense en esta forma clara y brillante los hechos, y de estos son capítulos, cosas tan importantes como las anecciones de las agrupaciones de Progresiva Feminina; Mujer del Porvenir, de Barcelona; Concepción Arana, y Liga Española para el Progreso de la Mujer, sumadas en poco más de un año al Consejo Supremo Feminista, tan gallardamente presidido por doña María Espinosa.

Añadamos el de «Obreras del arte de la indumentaria y la aguja» donde cultísimas obreritas hablan y comantan de modo admirable; el de «Juventudes Universitarias» con la eximia Doctora A. Sixante á la cabeza y médicas, Abogadas, Licenciadas en Letras, Farmacia... grupo que hace medir á España el de «Artistas dramáticas y líricas» que preside ese portentoso cerebro que se llama María Guerrero (quien no ha tenido más equivocación que ser desdeñosa con mujeres de talla máxima) y el que probablemente se organizará titulado «La obrera y la mujer del obrero» con una legislación peculiar que llamaríamos socialmente notable si no fuese obra acariciada ha tiempo por esa pobre Señora de quien diría otro barbero dicituz viendo tanta cuartilla increíble «Esa Señora no tendría mucho que hacer.»

Los acuerdos tomados en la «samblea» fué como cosa de la nación y del Consejo Supremo, contaremos como hechos en el próximo ejercicio fueron.

Creación de «La Casa de la Mujer» con carácter de amparo á toda labor feminista.

Comedor de modesta tarifa para empleadas.
Comedor gratuito con servicio de platos mesas, calienta almuerzos servilletas, agua etc. para obreras y empleadas que quieran llevar su comida guisada en casa ó comerselos por agua en un fogoncillo de gas.

Ambos públicos femeninos dispondrán gratuitamente de todas las comodidades y necesidades que la higiene previene teniendo donde lavarse etc. sin tener que gastar en acomoción ó fatigarse andando á

topa tolonadro para almorzar y lavarse las manos en su domicilio para vez céntrico para las trabajadoras.—

Una biblioteca moral y escogida podrá recrearlas y entretenerlas esa hora que inverían corriendo y gastando sus mercedas energias.

Estas secciones, más pias que recreativas, serán subvencionadas por el producto de un Salón de thé y otro de fiestas.

El Reglamento (de una seriedad grave y severa) aplica un interés máximo de un 6 por 100 á las acciones que se han cubierto por las propias asociadas; y confirma toda ganancia que rebase en este 6 para ampliación de las obras sociales.

En el círculo que quizá se nombre «Labor Improbis» (bien merece el dictado!) todo será claro, modesto, diáfano, abierto.

La Sección de Bellas Artes que integran nuestros más altos prestigios de la escena, las Letras, la Escultura, la Pintura, la Música; se ocupará de una gran forma nueva de amparo; de la iniciación de los diferentes talentos femeninos, y á tal fin se crean cátedras y CONTIENDAS ESPIRITUALES cuyos ejercicios planeados por una señora á quien echa la política reglamentaria de la Dirección de la Escuela del Hogar hoy dirigida por el ilustre andaluz Mendez Bejarano; es una manera bien pedagógica de buear y planear los entendimientos nublados. En «Labor Improbis» todo será fuego y sentimiento. Las viejas Maestras jugarán a saber casi lo mismo que las moeitas que quieran aprender esa casi. Y una enseñanza cordial y penetrante con poco dogmatismo pedagógico al uso, enciuyendo casi la memoria para exaltar el raciocinio; presidirá la labor tenaz de encontrar firmes aptitudes femeninas.

Y una vez halladas no dejaremos agotarse en flor, ni por punibles apocamientos, ni por inabordable ridículos medios económicos; aquellas actividades vivas, sepultadas casi siempre bajo la clásica losa de nuestro abandono nacional.

En síntesis, María Espinosa y sus hueses—reelgidos por unanimidad en la junta general citada—van haciendo su mapa ideológico con yacimientos de granito.

Toda mujer creyente en Dios Nuestro Señor y por lo tanto consciente de la balleza que engendra el concepto que el Divino Maestro dió del «cibre abedrio» debe pedir los estatutos de la Asociación Nacional á la Sra. Secretaria, Barquillo 4, Madrid, quien gratuitamente se los enviará para que en conciencia los lea y los juzgue.

Doña Paz.

FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA HERMANOS

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Anís Río de la Plata.
Anís San Fernando.
Anísados secos.
Anís Lucena.
Ginebra.
Coñac.
Ron.

ESPECIALIDADES:
Reina Victoria.
Crema de Guindas.
Hendaya.
Fino Cazalla.

Recomendamos esta especialidad por exquisito paladar, elaborada con las mejores materias conocidas.

ADOLFO ALVAREZ

MÉDICO - OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Pablo Alvarado.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

La vida regional soriana

Asamblea General de la Sociedad hijos de Cidones.

Con regular número de socios, tuvo lugar el día 29 del pasado mes la asamblea general ordinaria de la Sociedad Hijos de Cidones de esta ciudad. La citada reunión, se efectuó en la casa de la calle Victoria N.º 1115 establecimiento comercial de los comprovincianos García, Orden y Compañía.

A las tres de la tarde hora indicada para la reunión, fué abierta la sesión por el presidente de la misma D. Juan García, á quien acompañaban en la presidencia D. Víctor Vera, vice presidente; D. Galo Gómez, secretario; D. Martín Vera, tesorero y los vocales Calixto y Joaquín Orden.

De inmediato se procedió á la lectura del acta de la asamblea anterior, la que fué puesta en discusión y aprobada por unanimidad.

El señor Tesorero dió lectura del balance correspondiente al año que ha terminado, el que arrojó un saldo muy satisfactorio en favor de la patriótica sociedad, el que también fué aprobado por unanimidad.

Después fué leída la correspondencia que durante el año había sido cambiada entre la Junta Directiva y el delegado que la sociedad tiene en Cidones.

Entre esta correspondencia, se hallaba el plano del nuevo cementerio que la sociedad piensa donar al pueblo de Cidones, siendo de esperar que muy en breve se dé comienzo á la obra.

Entrando en la discusión de proyectos tendientes todos ellos á fomentar el prestigio de la sociedad hicieron uso de la palabra varios socios, que presentaron algunos proyectos que han de servir de lazo de unión entre todos los hijos de Cidones, que son muchos los que se encuentran en este país.

El estado financiero de la sociedad es muy próspero, y este le permite proyectar grandes obras de mejoramiento y embellecimiento en el pueblo natal de sus asociados. Grandes, muy grandes, son las obras de utilidad pública que ha hecho en el pueblo de Cidones, y si ella sigue como hasta hoy, no hay que dudar, que podrá realizar otras muchas que han de hacer de Cidones, un pueblo completamente transformado y moderno.

Antes de terminar la sesión, se inscribieron varios socios nuevos que fueron presentados por algunos de los que se hallaban en la Asamblea.

Según el reglamento de la sociedad, la Junta Directiva dura en su mandato dos años y como la que le rige hoy sus destinos, fué elegida el año pasado, de ahí que en esta asamblea no haya habido necesidad de hacer nueva elección.

Debido á esta clase de sociedades es que muchos de los pueblos de nuestra provincia, han conseguido grandes mejoras; porque sus hijos impulsados por un espíritu de progreso, y teniendo por punto de mira el pueblo que los vio nacer (para el que dedican muchos de sus afanes) han comprendido que solamente con la asociación de todos, podrían hacer obra de provecho realizando así, obras de utilidad pública que sin asociarse jamás se hubieran ejecutado.

¿Que sería la provincia de Soria si cada núcleo de hijos de los diferentes pueblos formaran sociedades como la de Cidones y realizaran mejoras en todos ellos?

¿No habíamos levantado el nivel

de nuestra provincia al igual de las más progresistas de España?

Reflexionen nuestros comprovincianos sobre estas dos preguntas, y pongan manos á la obra; que así es como se practica el verdadero patriotismo.

Elicitamos muy de veras, á los Hijos de Cidones por el floreciente estado de su Sociedad y por la obra realizada y nos despedimos con esta palabra:

¡Adelante!

Obra cultural del Centro Numancia.

La comisión pro cultura del Centro Numancia, ya ha presentado su programa que se llevará á cabo durante la temporada del próximo invierno.

El programa á desarrollarse, consiste en dictar gratuitamente clases de *Contabilidad, Francés é Inglés*, haciendo extensivos estos beneficios á los hijos de socios, no menores de diez años, como asimismo á señoras y señoritas de familia de socios, sorianas, y á menores de 17 años que sean sorianos.

También se llevarán á cabo conversaciones amenas que tiendan á difundir la mayor cultura entre los socios, los cuales serán dirigidas por la comisión.

Las clases serán dictadas por profesores competentes en la materia y en la siguiente forma:

Contabilidad —Lunes y jueves de 9,30 á 10,30, p. m.

Francés —Martes y viernes, de 8,45 á 9,45 p. m.

Inglés —Martes y viernes, de 9,45 á 10,45, p. m.

Las conferencias y conversaciones se efectuarán los miércoles de cada semana, de 9 á 10 de la noche, por hombres representativos de la colectividad soriana de la capital.

La obra cultural que se propone llevar á cabo la citada comisión es digna de todo elogio por los relevantes servicios que ella puede reportar no sólo amante al Centro, sino á toda la colectividad soriana.

Por nuestra parte le aseguramos los más felices éxitos.

Te danzante.

Para inaugurar la estación otoñal y el resto del invierno, la Comisión Directiva del Centro, ha organizado el primero de la serie para los señores asociados un *te danzante* que se llevará á cabo en los salones del Centro el domingo 4 del próximo mes de Abril á las tres de la tarde.

No dudamos, que la primera reunión de la serie que piensa á realizar el Centro, será un gran éxito, y que las familias de los sorianos, podrán pasar una tarde de Pascuas amena y divertida.

Esta clase de diversiones dió el año pasado un excelente resultado por lo que es de esperar que el que va á comenzar dé el resultado que desean todos los asociados.

Noticias de sorianos.

De paso para Bahía Blanca, se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo de Patahones, señor Venancio García, acompañado de su bella hija Amelia.

—De compras para la importante casa comercial Pinilla y Oña, de Salta, se encuentran en esta capital los señores Modesto Muñoz y Juan Fernández.

—Regrésó de su viaje á Zenón Pereira, acompañada de sus hijos y de su gentil y bella hermana Petra, la señora del Presidente del Centro, D. Félix Hidalgo.

—En viaje de compras, se halla en esta el Sr. Nicolás del Río, de Salta.

—Para el mismo objeto, ha llegado de Bonifacio, el señor Desiderio Pérez, encargado de la casa

comercial que en esa estación poseen los señores Pérez Hnos.

—Se encuentra entre nosotros el amigo Antonio Rodrigo, hijo de nuestro entusiasta comprovinciano don Justo Rodrigo, de Esquina, provincia de Corrientes.

Juan Durán y Nieto.
Buenos Aires 22-3-1920.

PRO PATRIA

Para «Un adnamantino».

Loado sea Dios, seor escribano, y qué bien os calificasteis en vuestras desgaliñadas cuartillas al murmurar de (Veguita), y bendito mil veces sea el Supremo Hacedor que tuvo compasión de nosotros al permitirnos con paciencia leer las cosas que os dictó vuestro númer en un momento de limpidez; tranquilo podeis estar de que si nó pasa á la posteridad vuestro reporteril engendro festival debiera ser por lo menos ejemplo civil de admamantismo, cabalerosidad desapacionamiento y cuantas virtudes queráis arrogaros en vuestra equivocada profesión de cronista de vuestro pueblo.

El celebrado Monte Cristo es una nimiedad á vuestro lado y ¡vive Dios! que á fuer de caballeros ingenua y francamente os hemos de decir las cosas tal y como son para que no podáis decir que no somos castellanos y que no sentimos desde nuestro modesto cuarto de trabajo las picardías de los que descaradamente quieren ocultarse bajo un nombre que no debieron usarlo, por muchas y fuertes razones, el celeberrimo de Valdepeñino hubiese dejado á sus convencidos mejor situados, á su pueblo más encumbrecido, á las autoridades locales más en maier lugar y á los pequeños artistas del popular Mercantil repartida la gloria que á todos ellos cupo—al fin son niños—y la niñez deba ser desde el principio educada sin discriminación—según doctrinas humanitarias, bastarían estas líneas para recomendaros arrepentimiento y no aconsejarnos porque no queremos dar consejos, cuando las subsistencias exigen pesetas, pero si poner de manifiesto que colgéis por convencino queridol vuestra péñola, para destinarla tan solo á los menesteres propios de la familia ¿No?

Dejemos pasar por alto lo bien reseñado que habeis dejado en vuestro engendro el aspecto religioso, para solar y encantamiento de los ausentes y entremos de lleno en esa laboriosa fraseología taurómaca con la que descorchaís vuestra erudición en el arte de Cúchares; por Dios santo querido convencino, dejad el camino de cuartillero de sol porque nuestro común maestro *Sobaquillo* y su digno colega *Gorrochano* van á perder un pan tan á fuerza de sudores ganado; en tal apuro y tan en Descu-

GONZALEZ BYASS Y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

COÑAC JEREZANO

bierto los dejais con vuestras atinadas verónicas y archidescoyuntantes pases naturales.

Nada os hemos de decir de vuestra afición al detalle de lo que deciais sobre las notas de plácida é inocente como moral costumbre del arte Tersípcore, pero en lo que si rompemos nuestra lanza en noble lid es en la cita que haceis de nuestros pequeños y requetaplaudidos artistas ya que llevado de personalismos dejais en el tintero cosas admirables; ¡claro, la falta de costumbre! porque si bien nosotros y con nosotros todos los de la 6.ª fila, (y perdonen los que en esta nos acompañaron) aplaudimos entusiásticamente la labor de unos y de otros y la bella interpretación de todos, no hay ¡voto á Satán! que dejar sin consaguar al descomunalazo Tarancón, al niño Egido, que estuvo colosal, al *petit* Petinal, vamos que se te olvidó Regino Cuevas que estuvo sublime, y qué me decas de la simpática María Hernández ni á Erasmito que en su la estaban como para hincharlos á besos, esto es, en opinión nuestra era el murmullo de toda la 6.ª fila y aun de la 5.ª y 7.ª de cuyos ocupantes eran las opiniones que á nuestros oídos llegaron ¿No?

Sea vuesa merced más amante de los quehaceres propios de su sexo y no quiera buscar cosquillas á la Puerta del Mercado, dedique sus inclinaciones al medio positivo y déjese de garabatear inconscientemente sobre un papel que aunque no se lee por los profanos, tienen un universo muy significativo, que dice...

La miel no se hizo...

Otro adnamantino.

PENSAMIENTOS

Negar la existencia de Dios es el más trascendental y el más funesto de todos los errores.

Destruyendo en el alma de los niños la confianza y el respeto á Dios quedas á un nivel moral más bajo que Heodes; porque la vida del Espiritu es siempre más interesante y decisiva que la del cuerpo.

Judex.

Cómo se resolvió la huelga general

ACTA

En Soria á 7 de Mayo de 1920 presididas por el Ilmo. Sr. D. Santiago Gómez Santacruz las representaciones designadas por la Federación Patronal de la ciudad, para resolver el conflicto surgido con motivo de las bases sentadas por la sección de albañiles y peones á sus patronos, acuerda lo siguiente.

1.º Tratar y contratar las bases de trabajo.

2.º Percibirán los obreros albañiles y peones, como salario mínimo en todas las categorías establecidas una peseta sobre los jornales que venian cobrando.

3.º Los canteros cuando trabajen la mayor parte del día en su oficio, percibirán 0 50 pesetas por desgaste de herramienta, y acazaduras serán de cuenta del patrono.

4.º Cuando los obreros trabajen fuera del radio y extrarradio de población se abonarán los jornales que se convenga entre obreros y patronos.

5.º Los jornales devengados se pagarán por nómina, que firmará el interesado, semanalmente, en el lugar que al efecto se designe en el acuerdo.

6.º Los salarios que se proponen empezarán á regir desde el día de Abril.

7.º El patrono en todas las obras de gran importancia tiene la obligación de poner la herramienta á los peones.

8.º Antes de dar lugar á cualquier conflicto, deben procurarse tenderse patronos y obreros, y siendo de interés general lo harán las dos Federaciones.

9.º La duración de este contrato será de seis meses, como mínimo.

Las anteriores bases sirvieron con pequeñas modificaciones, para ventilar las diferencias que existían entre obreros y patronos carpinteros, aserradores y carreteros.

Noticias generales.

Escuela Normal de Maestros.—En la Escuela Normal se han recibido los títulos siguientes, según el orden de expedición:

D. Gonzalo Aparicio Coscuria.
D. José M.ª de la Concepción de Mingo.

D. José Sanchez y García.
D. Alvaro Domingo Charle.

D. Gervasio Val é Izquierdo.
D. Félix Domínguez y Rodrigo.
D. Mariano Fernández Plaza.

Estos Títulos se hallarán á la disposición de los interesados que podrán recogerlos, previos los requisitos correspondientes.

—El anuncio de las Ayudantías

Probad el exquisito aislado

“Las Cadenas de Navarra”

FABRICANTES:

HIJOS DE PABLO ESPARZA

VILLAVA (Navarra).

**Reuma, Catarros
Cálculos Neurastenia
Cura de reposo.**

BALNEARIO

Termas Pallarés

Alhama de Aragón
Gran Casino - Teatro. Grandes
parques y lago navegable.
Pabellones desde una peseta. Comida desde 6 pesetas.

vacantes en esta Escuela se publicó en la «Gaceta» del 8.

Por lo tanto el plazo de presentación de sus instancias terminará el 18 del actual.

¿Es exportado á España el tabaco francés?—«Le Journal» nos ofrece seriamente una noticia de la que los españoles, tan interesados en el asunto, aun no nos hablamos enterado. Dicen que para explotar el alza de la peseta sobre el cambio se está introduciendo en España, clandestinamente, claro está una enorme cantidad de tabaco francés.

En estos tiempos en que los fumadores españoles luchan con tantas dificultades para proveerse de tabaco, les extrañará seguramente la noticia.

¿No será un error de nuestros vecinos?

Hacia la normalidad.—Con los noventa cajones de tabaco que hoy se han recibido en Soria puede asegurarse que ha quedado restablecida la normalidad en la venta de este artículo, tanto en Soria como en la provincia.

Reformas ministeriales
—El Jefe del Gobierno ha llevado á la Gaceta dos decretos. En el uno se declara suprimido el titulado ministerio de Abastecimientos, que no sirvió nunca para nada útil al país y en el otro se crea el ministerio del Trabajo.

Del ministerio que en buena hora desaparece, quedará la Comisaría general, que sólo puede admitirse á manera de Comisión liquidadora de sus torpezas y de los compromisos adquiridos.

La gran cantidad de café que á diario se despacha en el «Moderno» es garantía de la bondad del mismo. Servicio á domicilio, previo aviso. Cervezas y gaseosas frescas.

La señora del secretario de la Excelentísima Diputación, D. José Cacho, ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Enhorabuena.

Por allanamiento de morada ha sido detenido en Baraona, el vecino Gregorio Ranz Iglesias, el que violentando una puerta se introdujo en un dormitorio de la casa de Restituto Ranz, siendo descubierto estando escondido debajo de la cama.

Un bando publicado por la Alcaldía, dice: «Que siendo un verdadero peligro para la salud pública, por cuya conservación vienen obligadas á velar las autoridades, el que consienta la estancia dentro de la población del ganado de cerda y circular por la vía pública palomas y aves de corral, he dispuesto que para el día 30 del mes actual se saquen á un kilómetro de las casas habitadas todas las cabezas que de aquella clase de ganado exista en esta Ciudad, y recojan los demás animales citados, advirtiendo que, si como no es de esperar, se desatendieran las disposiciones de este bando, me veré en el sensible caso de imponer á los contraventores una multa de dos á cincuenta pesetas, según la gravedad é importancia de la falta.»

La Sociedad de Dependientes de Comercio ha presentado al Sr. Gobernador civil una instancia solici-

tando el cumplimiento de la ley en la jornada mercantil.

Dicen de San Esteban de Gormaz que ha sido detenido el joven Abraham Borobio Laguna, autor del hurto de cien pesetas al industrial D. Marcos Martínez.

Enfermo.—Nuestro estimado amigo D. Aureliano Celorrio, de Noviernas, nos ruega hagamos presente su reconocimiento á cuantas personas le han escrito ó se han interesado por su salud, durante su enfermedad.

La herida que sufre el Sr. Celorrio causada por el accidente de 9 del pasado, aun no ha terminado de cicatrizar, aunque tiende á su curación.

De Correos.—El Administrador de la Principal de Soria D. Juan Sancho García, ha sido ascendido á Jefe de Negociado; á Jefe de tercera D. José Ortega Ayllón; á oficiales de primera, D. Aniceto Sanz y D. Juan Izaguirre y á oficiales de segunda, D. Rafael Lopez de Cerain, D. Tomás Ugarte y D. Servando Aguilera. Reciban todos nuestra felicitación.

Los jóvenes sorianos Adolfo y Julián, hijo de nuestros paisanos don Adolfo Felipe Diez Aicante, empleado en la Junta Central de Derechos pasivos de Magisterio, han obtenido un gran éxito en recientes oposiciones, consiguiendo el primero plaza de Radiotelegrafista en la Marina de Norte América (Nueva York), con el sueldo de 7.500 pesetas y el segundo, joven de 17 años, con gran lucimiento en sus ejercicios de oposición, ha obtenido plaza de oficial en las verificadas á Telégrafos.

El mismo día que terminaron sus oposiciones, hizo el año que también obtuvieron plaza de Radiotelegrafistas de primera clase en la misma Escuela de Telégrafos.

Nuestra enhorabuena á los aventajados y estudiosos jóvenes, que hacen extensiva á los padres.

Congreso nacional de educación.—Tenemos noticias de que prosiguen con gran actividad los trabajos preparatorios del Congreso nacional de Educación, que se ha de celebrar en Palma de Mallorca, durante los días del 23 al 30 de junio próximo.

Por Real Orden de 6 de abril se ha declarado oficial el Congreso y han sido autorizados para tomar parte en él todos los funcionarios del Ramo de Instrucción Pública. Se espera que el Sr. Ministro presidirá la inauguración ó la clausura y que asistirán el Director General y el Rector de la Universidad. Todos han aceptado expresamente figurar en la Comisión Presidencial de Honor.

Ya se ha publicado el programa definitivo con la lista de temas y ponentes.

Pasan de 500 las inscripciones de Congresistas recibidas hasta la fecha en su mayoría de Catedráticos de Universidades y de Institutos, Profesores de las Normales y de las demás Escuelas Profesionales, Inspectores de 1.ª enseñanza y Maestros nacionales.

El plazo de inscripción terminará el día último de mayo.

En las oficinas del Congreso: Museo Pedagógico, Plaza del Hospital, Palma de Mallorca, se facilitarán cuantos datos é informes se deseen relaciona los con dicho Congreso.

ULTIMA HORA

Madrid: 10 (6 t.)

Despacho.

El nuevo ministro de Trabajo

Hoy ha despachado con el Monarca el jefe del Gobierno señor Dato.

A la salida del Regio Alcázar el Presidente nos dijo á los periodistas que para el desempeño de la nueva cartera creada había sido nombrado D. Carlos Canal y que éste acababa de jurar el cargo.

El nuevo ministro se posesionará en la tarde de hoy.

Consejo de ministros

El miércoles se reunirán en Consejo, preparatorio del que se celebrará el jueves, los ministros de la Corona.

Altos cargos.

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando subsecretario del ministerio de Trabajo al señor Jerro Miranda.

Nombrando capitán general de la Armada en la vacante del Sr. Pidal, al general D. José María Chacón.

D. Alfonso concedió audiencia al señor Obispo de Jaca.

De Hacienda

El señor Domínguez Pascual manifestó hoy á los reporteros que estudiaría los deseos de los tenedores de Obligaciones del Banco para que el Estado abone los intereses en pesetas y no en francos.

Varias noticias

Tiende á solucionarse el conflicto de la fábrica de galletas «La Fortuna».

—Con la brillantez de costumbre se ha celebrado en esta Corte la Exposición de abanicos, con asistencia de los Reyes.

—Ha regresado de Francia el señor Conde de Romanones. En la estación fué saludado por numerosos amigos políticos y particulares.

—Esta tarde se reunirán los directores de los periódicos madrileños para acordar que el precio de los mismos sea el de diez céntimos.

Los toros

La corrida de ayer en la plaza de Madrid resultó agradabilísima. El Gallo tuvo una tarde colosal.

En Carabanchel, un «capitán» que se arrojó al ruedo fué cogido por el toro y cornearado aparatadamente.

El desdichado torerillo resultó con una herida en la nalga de 15 centímetros de profundidad, y de pronóstico reservado.

De Valencia

Según el ministro de la Gobernación, en Valencia continúa restablecida la normalidad.

Para descansar unos cuantos días, el gobernador ha entregado el mando de la provincia al Presidente de la Audiencia.

Los sucesos de Zaragoza.

El juez especial que instruye la causa con motivo de los últimos atentados sociales, ha dictado auto de procesamiento contra los detenidos Francisco Ferrer, Nicasio Gracia, Francisco García, Julián Ventura y Fermín Manrique, los que se hallaban detenidos é incomunicado por el asesinato en la calle de Boggiero y á los que se les ha comunicado el auto de procesamiento.

EXTRANJERO

Crítica situación de Méjico

Las informaciones que de Méjico se reciben son en extremo alarmantes.

Estos despachos que proceden de los Estados Unidos aseguran que la situación del Gobierno Carranza es no solamente peligrosa, sino insostenible, afirmándose á la vez que se prepara un movimiento general obrero contra el Presidente Carranza solicitando que abandone el Poder.

Los revolucionarios que suman algunos millares avanzan sobre Méjico (capital) y ya se encuentran á corta distancia de esta.

Van mandados por el general González.

Carranza ha marchado á Veracruz.

Las tropas revolucionarias, á las órdenes del general González, continúan de éxito en éxito.

Puebla ha sido tomada por los rebeldes.

El tráfico en las vías férreas ha quedado suspendido.

Otros despachos posteriores dicen que existe desacuerdo entre los generales Obregón y González, y las noticias de última hora afirman que los rebeldes, al mando del general Hill han entrado ya en Méjico.

CROUSSELLES

**CHOCOLATES
SAN SATURIO
SON LOS MEJORES**
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4
Teléfono. 54
SORIA

Venta de dos casas

de moderna construcción en esta Ciudad, sitas en la plaza de San Esteban número 3, y calle Canalejas número 71, que producen 5.250 y 2.280 pesetas respectivamente.

Dicha venta se verificará en subasta pública voluntaria en la Notaría de D. Felipe Villanueva y Peña, Calle Canalejas 25 y 27 principal, el día 27 del presente mes y horas de las 11 de su mañana, donde estarán de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones.

—2—

Torcuato Martínez.

BAR «IDEAL»

Exquisitos Bocadillos.
Refrescos. Cervezas
Licores de las marcas
más acreditadas.
Teléfono, 108.

ESCULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio
Valverde, 6, MADRID
Construcciones en mármoles y demás piedras.
Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.
Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Coillado

El Moderno.
Calle de Canalejas, 4.
SORIA
CAFE
(Junto á la Farmacia de Morales Orantes).
Café exquisito. Se sirve á domicilio, previo aviso.
Siempre, garantizamos la bondad de nuestros artículos.
Licores de marca legítima.

HUESPEDES

A precio económico y en casa oien situada, se admiten.
En la imprenta de este periódico se informarán.



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino

M. Reglero y Hnos. - Soria.

PEDID EN TODAS PARTES

ANIS INFERNAL

FABRICANTE. MIGUEL SERRA-LERIDA

El Coñac Caballero

es el que prefiere el público inteligente

GARANTIZADO DE PURO VINO DE
JEREZ DE LA FRONTERA

De venta en los buenos establecimientos.

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Succursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías. Caja de Ahorros

Gran Fábrica de Aguardientes y Licores

HIJOS DE JULIAN DIAZ Y COMP.ª

CARIÑENA

Cosecheros y exportadores de vinos. Proveedores de la Real Casa.

Premiado en diferentes exposiciones.

Exija usted en los buenos establecimientos,
«ANISETE DIAZ» (De fama mundial).

Consulta extraordinaria en SORIA

por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid,
los días 13 y 14 de Abril.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

HERNIAS

(quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES

de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

Diez Hermanos.-Jerez de la Frontera

Coñac oxigenado.

Poderoso y eficaz estimulante.—El mejor digestivo que se conoce.—Se encuentra de venta en todos los buenos establecimientos á pesetas 7.00 la botella.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES
Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PREGIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

Las pescaderías

F. REGLERO

ofrecen siempre á su distinguida cliente la garantía de que todo el género es de excelente calidad, y de que se pesa con mucha exactitud.

Una de las ventajas que obtiene el público favoreciendo con sus compras á estas tiendas es la de que todo el género procede de los mejores puertos del Cantábrico y que lo que adquiriera se ha recibido en el día.

Canalejas, 78.
Plaza de Abastos, cajón n.º 11.

Miranda, sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

Clínica-médica quirúrgica operatoria

Lic. Manuel Hernando de la Cruz

externo del hospital de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distocicos. Médico oculista.

CERRA (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma, Consultas de protección á la infancia, gratuita en afecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Señores Impresores

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que frotarlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios mas drileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa.

Para pedidos Abdón Pérez, Puente Cerrada, 4, 2.º MADRID

TARIFA DE PUBLICIDAD

en este periódico.

Esquelas mortuorias:

1.ª plana (completa),	200,00 ptas.
Media ídem...	100,00 »
tres columnas...	10,50 »
A dos id.	7,50 »
A una id.	5,00 »

Anuncios en primera plana:

cuarta plana Precios especiales	
De una á cuatro líneas,	1,50 ptas.
Línea cuerpo 8	0'15 pesetas.
dem ídem 10	0'20 »
dem ídem 12	0'25 »

En segunda ó tercera:

De una á cuatro líneas una peseta	
Línea cuerpo 8	0'10 pesetas.
dem ídem 10	0'15 »
dem ídem 12	0'20 »

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de lay por cada línea que exceda del espacio correspondiente a duplo de los precios anteriores.

Banco Hispano Americano.

Capital: cien millones de pesetas.

CASA CENTRAL, MADRID

Sucursales y Agencias:

Alicoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Pisuerga, Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giros.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4.—Teléfono núm. 54

SORIA

chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres;

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos fines para el tocador.—Pinturas

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STONALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago; etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pedid en todos los establecimientos

"ANIS DE LA ASTURIANA"

No tiene rival.

AGUAS EL MEJOR PURGANTE DEPURATIVA

MINERALES :: CARABANA :: ANTIBILIOSA

NATURALES DE DE VENTA EN TODO EL MUNDO ANTIHEPÁTICA